
Tisoče sezonskih delavcev iz Slovensko Kra
jine je letos zaposlenih tukaj v Nemčiji, od 
katerih sem menda jaz edini iz Ljutomerskih 
goric, ki sem kot viničarski fant šel tudi po
skusit svojo srečo za boljšim zaslužkom. Ka
kor vedno sam nestrpno pričakujem domačih 
novic, ki mi j ih prinaša vsak teden »Sloven
ski Gospodar«, tako enako bode gotovo zani
malo vse rojake v ljubi naši domovini, kako 
se nam tukaj godi. Zato ne bode odveč, ako 
napišem nekaj vrstic. 

Kje so zaposleni naši sezonski delavci? 
Delavci, ki smo prišli iz Jugoslavije, smo 

razdeljeni po večjih in manjših partijah na 
veleposestvih, kjer opravljamo vsa poljedel
ska opravila. Tukaj se obdeluje vse s stroji, 
delavci storimo le ono, česar stroj ne more. 
Stanujemo v zelo prijetnih stanovanjih, elek
trična luč, vodovod, vse je najbolj zdravstve
no in na višku. Za čiščenje stanovanja in za 
pranje perila nam ni treba skrbeti, mi pri
memo le samo za pogojeno delo. Hrana je 
dobra in tudi zadostna. Plača je vsakih 14 
dni. Pogodba se natančno izvaja, kakor smo 
se pogodili ob nastopu dela z delodajalcem, 
kar se tudi od strani državnih organov več
krat nadzoruje. V širšem pomenu so razmere 
vsaj tukaj v provinci ji Wurttenberg pač take: 

Večinoma so tukaj samo veleposestva, gra
ščinska v ogromnem obsegu, potem pa mali 
kmetje. Takozvanih trdnih kmetov sploh ni, 
vsaj v tem kraju ne. Taki mali kmetje si re
dijo po šest glav goveje živine in par konj. 
Delo na svojih posestvih opravljajo vse s 
stroji, katere si posojujejo eden drugemu, ka
kor tudi delati pomagajo eden drugemu. Ži
vijo taki mali kmetje tukaj zelo dobro, ker 
njim zemlja rodi dovolj za domačo potrebo, 
in še kaj za prodaj njim ostane. Vsak ima 
navadno še majhen vinograd, katerega pa 
prav skrbno sam obdeluje. Vinogradi so za
sajeni le na kamenitem prostoru, kjer drugo 
ne uspeva. O dajatvah državi, davkih itd. ni
sem poučen, koliko jih plačujejo taki mali 
kmetje. 

Plača, živež, obleka In zavarovanje. 
Kmetski delavec je zaposlen skozi celo leto 

na veleposestvih, kjer ima stalno delo tudi ob 
slabem vremenu. Plača je v vsakem kraju 
določena po tarifi. V tej wiirttenberški po
krajini ima plače moški delavec na polju 50 
—€0 pfenigov na uro, dela 10 ur na dan in 
zasluži tako 5—6 mark. (1 marka = 13 Din 
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40 para.) Ženske so plačane slabše, 30—40 
pfenigov na uro, dasi delajo večkrat ravno 
isto delo kot moški. Kar se dela več kakor 
10 ur, se plača 10% višje. Kmetski delavci a 
takim zaslužkom dobro izhajajo, ker potreb
ščine napram zaslužku niso drage. Ena de
lavska srajca stane 2—3 marke, hlače b—6 
mark, svinjsko meso stane 1 funt (Ji kg) 
1.20 mark, mast ravno toliko, kruh 1 funt 40 
pfenigov, sol 10 pfenigov, vžigalice pa komaj 
3 pfenige škatlja. Tukaj nima nobeden dela
vec za južino samega kruha, ampak ima po
leg mast ali sir, klobase ter jabolčnik, ker 
hrano imajo vedno svojo. Kruh poznajo tu
kaj na kmetih samo pšeničen. Koruze, ajde 
in prosa ni. Ječmen se seje le za pivo. Malo 
je videti rži in nekaj ovsa. Da imajo kmetski 
delavci tukaj dostojno življenje, je poznati še 
iz tega, ker v nedeljo ne ločiš delavca od 
drugega po obleki, ampak le po zagorelem 
obrazu in rokah. — Na višku je v Nemčiji 
delavska zaščita in socijalno skrbstvo, kar je 
gotovo glavni činitelj tolikemu blagostanju. 
Delavca tukaj šikanirali, zmerjati ali mu 
pri plači kaj odtrgovati, je po zakonu strogo 
zabranjeno. Zato obstoje v vsakem kraju de
lavska sodišča, ki so res delavska, delavcu 
naklonjena in pravična, to sem sam izkusil. 
Vsak delavec, bodisi industrijski ali kmetski, 
je zavarovan zoper bolezen, nezgodo, starost 
in brezposelnost. V slučaju bolezni dobi vsak 
podporo v višini dnevne plače, zdravnika in 
zdravila, v bolnici pa ima polovico dnevne 
plače in vso oskrbo. Vsak brezposelni, to je 
tisti, ki nima stalnega zaslužka, dobi na te
den 18 mark podpore, akoravno še vmes kaj 
dela in zasluži. Brezposelnih je veliko indu
strijskih delavcev, ki gredo tudi na polja de
lat, ako hočejo in če jih je kje treba. Da je 
v socijalnem oairu za delavstvo vsestra.isko 
preskrbljeno, priča dejstvo, da še dosedaj ni* 
sem videl niti enega berača. 

Kulturna stran nemškega delavstva. 
V kulturnem oziru se nemško delavstvo 

odlikuje po svoji srčni izobrazbi. N. pr. ako 
stopiš v nedeljo v gostilno, najdeš tam de< 
lavce pri svojih vrčkih piva, ki je tukaj gla
vna in cenena pijača. Tam se lepo mirno po
razgovarjajo, čitajo, kartajo, ni slišati nobe
nega razgrajanja ali razbijanja. Tudi prire
ditve in plesi se vrše in vselej vse mirno iri 
brez najmanjšega škandala, dasi se ga tudi 
radi navlečejo. Semkaj bi se naj naši fantje 
prišli učit manire, ki so ob takih prilikah 



divjaki, pravcati divjaki. Drug primer: ako 
nemški delavec opazi, da nimaš južine, ali 
da ješ sam kruh, kot navadno mi, ti takoj 
ponudi polovico svoje južine, češ, pri samem 
kruhu ne moreš delati. 

Delo s stroji. 
Kakor sem že . omenil, se delo opravlja s 

stroji na poljih in povsod da delavec stori 
le tisto, kar stroj ne more. To je vse tako 
bodisi pri malem kmetu ali pri veleposest
niku. Mnogo truda in žuljev je s tem prihra
njenih delavcu, ker vse, kar je težjega, opra
vi le stroj, katerega delavec le samo oprav
lja, goni ga elek'rika, bencinmotor ali tudi 
živina. Stroji v kmetijstvu so tukaj tako ve
likovrstni, da o mnogih naš tudi najnapred
nejši kmet niti pojma ne bi imel. Mnogo dela 
se z delavci tukaj opravlja, o katerem bi naši 
kmetje rekli, da je brezpomembno. Pšenica in 
vsa žita n. pr se tukaj okepavajo. To delo se 
tudi bogato izplača. Med redi ne sme biti niti 
ene travice. Kje smo še pri nas samo v tem 
oziru? Glavna gonilna sila je tukaj elektrika, 
posebej pa v domačem gospodarstvu, kjer 
goni vse stroje. Z elektriko se mlati, dvi
ga seno in snopje na visoke parme, žaga dr
va, da, celo še molze krave in striž,e lase. Pa 
tudi orodje za ročno delo je tako mnogovrst
no in za vsako opravilo posebej prirejeno, 
ker vsako delo se mora najvestneje opraviti. 

Dslo — čast. 
Prepričan sem, da tako ugodno stanje Nem 

čije v gospodarskem oziru izvira iz dejstva, 
ker je tukaj delo čast, nikdar pa sramota. 
Imam vtis, da je Nemčija ogromna država 
dela. Ne sramuje se tukaj prijeti za delo niti 
graščak, ne oskrbnik in šafar. Pazniki, v na
šem pomenu »šafarji«, delajo tukaj kakor mi 
delavci. Čudno se mi je zdelo od začetka, da 
je naš oskrbnik, ki ima skrb za celo ogrom
no posestvo, razdelil dnevno 30—50im delav
cem dela, pa je delal vedno vzporedno z na
mi, ako ga le ni skrb klicala drugam. Dela 
vsaki dan z nami, ne samo včasih. Šafarji 
gredo z delavci po partijah ven na polje, oni 
80 tudi odgovorni za storjeno delo, nikoli pa 
ne delavec. Z delavci so prijazni in se ne 
ematrajo za kaj višjega od delavca, čeprav 
ne nosijo delavnega predpasnika. Kako pa je 
pri nas v tem oziru? Vidim, kako gospod sam 
prime praktično za delo, ne vpraša, ali se bo 
umazal, dočim je graščak in ima samo v 
strojih milijonske vrednosti. S tem je tudi 
pokazano, da je delo potrebno vsakemu člo
veku, ne samo nemaniču, ki mora delati, da 
more živeti. Včasih pride sila, delamo kakor 

živi stroji; vendar se mi zdi vse lažje in me 
vzpodbuja zavest, če dela tisti, ki je nekaj 
več, tedaj tudi zame, ni delo muka in ne 
sramota. Tukaj pač velja načelo: »Kdor ne 
dela, naj ne je« in »Vsi za. skupni blagor«. 
So tukaj slučaji, da mali posestnik z malo 
gostilno gre delat celi dan, čeprav mu tega 
ne bi trebalo. Naši šafarji in tisti, ki si pred
stavljajo, da imajo posestva ali službe, zato 
da jim samim ni treba ali ne bi jim vsaj tre
balo lastnoročno prijeti za delo, bi se tukaj 
marsikaj naučili. Prepričan sem, da bi celo 
tisti, ki tako delavstvo radi šikanirajo in nje
gove resnične potrebe in pravice omalovažu
jejo, tukaj rajši postali navadni delavci, ka
kor pa pazniki. 

Prihodnjič več in pozdravljeni! 
A n d r e j M i r . 

(Opomba uredništva: Objavljamo pismo, ka 
kor smo ga prejeli od našega naročnika.) 


